

De la edición de anoche

El milenario de Abderrahman

La Córdoba de hace diez siglos

A. D. José María Rey, Cronista de Córdoba.

Hace mil años justos en este mes de Septiembre de 1920, día por día y hora por hora, que la Córdoba árabe alcanzó sus momentos de mayor gloria y esplendor guerreros.

Hace diez siglos, allá por Septiembre del 920, que la España musulmana, regida por Abderrahman An-Nasir, al que los historiadores cristianos llaman Abderrahman III, conquistó casi toda la Península, y tras una serie de campañas inmarcesibles, sentó los cimientos del luminoso Califato de Córdoba.

Había heredado Abderrahman III el emirato de Al-Andalus (todo la España árabe) de su abuelo el vije Abdalá, que se lo entregó casi en ruinas.

La nobleza árabe en continua revuelta contra el Soberano. Los cristianos independientes de Andalucía, asolando la comarca continuamente con sus rebeliones y correrías. Y en el Norte, los reinos cristianos, valientes y fanáticos, con Ordoño II en León, Sancho el Grande en Navarra, y Castilla sembrada de sus famosos Condes, a la cabeza de los cuales estaba el temido Fernán-González.

Y aquel Soberano, de veintidós años, que era el orgullo y la esperanza de Córdoba, por su inteligencia, su valentía y su carácter, tomó sobre sí la tarea de reconstruir un reino.

Terminó con las insurrecciones de Granada y Jaén, y Archidona y Ronda. Sometió a los nobles turbulentes. Y contra los reyes cristianos del Norte, que le combatían ya juntos, ya separadamente, enviaba sus más expertos generales, que casi siempre volvían cargados de botín y aureolados por la victoria.

Pero los cristianos eran tenaces. La fe les sostenía y les empujaba. Y apenas llegaba el invierno y los sarracenos volvían a Andalucía, ellos reanudaban sus correrías y saqueaban y destruían todas las ciudades y fortalezas fronterizas.

Abderrahman decidió terminar la interminable pugna y castigar por su mano al enemigo. Y en Junio del 920 tomó en persona el mando de sus ejércitos, galopó por la llanura castellana, y pronto llegó a las inquietas fronteras leonesas.

Se apoderó de Osmá, halló desguarnecida a San Esteban de Gormaz, destruyó a Clunia, volvió sobre Navarra, y por todas partes, cuando no huían los cristianos al sólo anuncio de su nombre, dejando abandonadas villas y ciudades, obtenía sobre ellos una completa victoria, y les destruía y quemaba sus iglesias y casas. Su mando de vencedor cubría la tierra que pisaba del resplandor aurífero de la gloria.

Ante el peligro, todos los reyes cristianos se coaligaron contra el soberano de Córdoba, unieron sus armas, y en el sitio de Valdejuerga, se libró la decisiva batalla. La derrota de los cristianos fue tan grande, que sólo la obscuridad de la noche pudo terminar su persecución y matanza. Quedaron prisioneros casi todos sus jefes y los obispos Hermogio de Tuy y Dulcideo de Salamanca.

Y con el camino ya libre, Abderrahman acabó de conquistar toda Navarra, y recogió tanto botín y bastimentos que el trigo se regalaba, y no pudiendo trasladarlo todo a Córdoba, era quemado en grandes piras.

El día 8 de Septiembre dió fin Abderrahman a la campaña, y ahito de gloria, dispuso el regreso a Córdoba, donde llegó, después de una ausencia de tres meses, el 24 de Septiembre del 920. En estos días se cumplen exactamente mil años de aquellos hechos y hazañas.

Entre hoy y mañana, hace diez siglos, que un soberano de Córdoba se cubría de laureles. Dentro de unos días, el 24, hace mil años que por las puertas de la ciudad, esperado por todo el pueblo, día de inmensa fiesta y regocijo, sobre lechos de rosas y bajo palios de sedas, Abderrahman III, el Defensor y el Victorioso, sentía dentro de su pecho saltar el corazón con más brío y pujanza que el corcel árabe sobre que cabalgaba.

El Califá de Córdoba entró en la ciudad rodeado de los jefes y nobles prestigiosos. Después venía la caballería coreada, los aguerridos berberiscos, los tangerinos mercenarios. Sobre los mulos, derrengados por el peso, relumbra el botín. Viveres, paños y terciopelos, ediles y objetos litúrgicos despojados de las iglesias cristianas. Entre ellos, con pesadas cadenas al cuello, venían los prisioneros, los adustos castellanos, los fuertes navarros, los bravos leoneses; tal vez alguna cristiana blanca y rubia.

Entre clamores del pueblo, el Califá marchó a la Mezquita. Desde el minar los muezines elevaron sus voces en preces a Alá y en alabanzas al Nasir-Ledín-Alá, vencedor de los infieles. Y en el mirahab, An-Nasir oró ante el Corán sagrado que escribió con su propia mano Otmán, el Califá de la Meca, y

manchó con su sangre cuando lo asesinaron.

Aquella noche el Alcázar relucía en fiestas. En sus salones, los poetas improvisaban las más bellas kasidas. Las princesas y cortesanías narraban empresas guerreras y tañían dulces laúdes. Y en los jardines el murmurio de los surtidores era reidor como nunca, y las flores exhalaban los más enervantes perfumes.

A los pies del Alcázar, Guadalquivir tañía su cantar cristalino, como una larga lira de plata, cuajada por la luz de la luna.

Y esto era la noche del 24 de Septiembre de 920.

En el día 24 de Septiembre de 1920, al cumplirse un milenario de aquellas fechas, Córdoba se dispone a celebrar una fiesta anual, modesta y local. Su Feria de Septiembre. ¿Y no se podría hacer algo que recordara aquellas fechas brillantes de nuestra patria?

En estos veranos, se han celebrado en España fiestas antiguas muy originales. En El Escorial, la entrada de Felipe II. En Burgos, la fiesta de los Comuneros. ¿No se podría hacer en Córdoba, el día 24 de Septiembre, vispera de la Feria de Otoño, una cabalgata histórica, que recordara la entrada en la ciudad, hace diez siglos, del Califá Abderrahman III?

Rafael Omeya.

Sección de primera enseñanza

Héroes, mártires y redentores

Entre la penumbra de los tiempos antepreteritos, se destacan figuras de héroes que nos asombran con sus hazañas y llenan nuestra alma de ardor bélico y de patriotismo, enorgullicéndonos de pertenecer a esa raza que contempló el mundo, repercutiendo sus nombres y sus hechos de generación en generación hasta nosotros. Evocar ahora esos héroes no es necesario, toda vez que nuestra brillante historia patria es de todos conocida. España, mi amada España, es y ha sido fecunda en seres heroicos, que por ella se sacrificaban gustosos, y hacían honor a esta tradición gloriosa, que en la actualidad una legión de héroes anónimos, aún más gloriosos, puesto que trabajan en fobregas cavernas, las más de las veces, y sin el estímulo del renombre y la gloria. ¿Qué aspiran? ¿Por qué trabajan? Aspiran a que su nación sea grande y fecunda en hombres inteligentes y cultos; trabajan por amor patrio; y en recompensa de este heroísmo solo reciben un gesto de supremo desdén de aquellos que obtienen el beneficio.

Heredo su corazón por esta ingratitud, llora con amargura; y mirando la bandera roja y gualda, seca sus lágrimas, y con una dulce sonrisa de resignado vuelve al inmundo tugurio a laborar, laborar por España. Este es el Magisterio que llaman nacional y que en efecto, es más nacional que los patriotas de las tribunas. ¡Ay de vosotros que gobernáis, si el Magisterio nacional no tuviera su amor y su mirada en la enseñanza patrial!

Son mártires, porque esclavos de su ideal y de la grandeza de su misión augusta, sufren el menoscabo de las clases elevadas sin considerar que son hombres que necesitan vivir, que son padres de familia, y que tienden sus manos a los poderes públicos pidiendo derecho a la vida para sí y sus hijos, y que ellos, los maestros, son los que quitando de la inteligencia la broza inútil que creó la falsa dirección del hogar, descubren y hacen brotar la luz en los infantiles cerebros para hacer hombres aptos. ¡Cuantos de vosotros, gobernantes sin gobierno, no hubiérais llegado a las cumbres del poder si un hábil maestro no luminara vuestra inteligencia!

«Su mártirio cuarento no conmueve ni aún a sus discípulos, que se despedidos por el ambiente social, se olvidan de sus maestros, y a cual otro pediatra y más verges lo niegan, ¡Qué consolador es el homenaje de Oliva de Míral Benditos aquellos pueblos que saben rendir pleitesía al maestro virtuoso que ilustró a tantos y tantos hombres!»

Son mártires y luchadores, sí, y al caer rendidos en la lucha como el gladiador de los antiguos circos, no les falta tampoco el tridente que les hiera el pecho aún más que el acero mismo: el olvido.

Redimen una y otra generación de las tenebrosidades de la incultura con la dulzura y la fe amorosa de los redentores; por eso diré con el inmortal tribuno, gloria de la oratoria, el insigne Castelar: «Ellos, los maestros, tienen un vivir triste para un resucitar glorioso; sufren en la vida, llegan sufriendo hasta la muerte misma porque es preciso que se parezcan a sus hermanos los mártires y los redentores».

Amparo Martín,
Regente de la Escuela Práctica.
(Badajoz).

Mutualidades escolares
La Dirección general de primera enseñanza notifica haber quedado inscritas en el registro de mutualidades escolares del Ministerio de Instrucción pública las fundadas en esta provincia en las escuelas de niños de Montalbán «Jesus Nazareno», en la primera de niños de Santaalla «Nuestra Señora del Valle», y la de Ojuelos Bajos (Fuente Obejuna) «Perpetuo Socorro».

Devolución
El alcalde de Villanueva de Córdoba devuelve a esta Jefatura el oficio que se le remitió por esta Inspección para que fuera entregado en dicho pueblo a don Juan A. Román Jurado, comunicando que dicho señor no reside en aquel pueblo.

Comunicación
Se ha recibido de la Universidad de Sevilla dando cuenta de haber trasladado al rectorado el telegrama recibido de esta sección acerca del nombramiento de una maestra en Pueblonuevo del Terrible.

Certificación
La sección administrativa de Avila remite certificación comunicando quedar dado de baja en aquella sección, habiendo liquidado todos sus haberes, el maestro que fue de la escuela de Herreros de Susto, trasladado a la escuela de Gancedosa (Córdoba) y acompaña su hoja de servicios.

TRIBUNALES

Vistas para el día 9

Sección primera.—En esta sección se celebrará la vista de la causa seguida en el juzgado de esta capital, por el delito de hurto, contra Antonio Serrano Castro. Será defendido por el abogado señor Velasco y estará representado por el procurador señor Jiménez.

Sección segunda.—Igualmente se verá la vista de la causa instruida en el juzgado de Fuente Obejuna, por el delito de hurto, contra José Tejero Soto y dos más. Actuará de abogado defensor el letrado señor Velasco y representará a los procesados el procurador señor Avilés.

Incorporados
Se ha incorporado con estudio abierto al Colegio de Abogados de esta capital don Manuel Hilario Ayuso.

También se incorpora al mismo colegio, con estudio cerrado, don Luis de la Iglesia Varo, alcalde de Cabra.

Inconsones
Disparos.—En el juzgado de Pozoblanco se está instruyendo sumario contra el vecino de aquella villa José López Alfaro, por disparar un arma de fuego contra su convecino Juan Bejarano.

Hurto.—Le ha sido hurtada una caballería al vecino de Pozoblanco Juan Olmo Cabrera. La guardia civil hace gestiones para capturar a los autores del hurto.

Lesiones.—Se ha dado cuenta al juzgado de Baena de las lesiones que sufre el vecino de Luque José Barrera Sánchez, ignorándose cómo se las haya producido.

Muerte.—El juez de Dos Torres da cuenta al de Pozoblanco de la muerte de la vecina de aquella villa Isabel Fernández.

Junta general
El próximo día 9, a las seis de la tarde, se reunirá el Colegio de Procuradores de esta capital en junta general, para tratar de la fiesta a su patrón.

Gobierno civil

Licencias
El señor Gobernador civil de esta provincia autorizó licencias de armas a don Ricardo Cuenca Pérez, don Pedro Rojano Malagón y don Justo Siles Villar, de Almedinilla; don Antonio Requena Luna, de Santalla y don Manuel Márquez Córdoba, de Montemayor.

También autorizó licencias de caza a don Enrique Fonseca Sánchez y don Rafael Cabezuelo Olivares, de Córdoba; don Enrique Pimentel Doñaire, de Espejo; don Rafael Villaplana Gutiérrez y don Mariano Córdoba Vázquez, de Montilla.

Pasaporte
Ha sido autorizado pasaporte para Nueva York a Ramón González López, vecino de Pueblonuevo del Terrible.

Autorización
Una comisión de tipógrafos ha visitado al gobernador civil para pedirle autorización para efectuar una colecta a favor de las familias de los huelguistas de Riotinto, mañana durante la corrida que se celebrará en nuestro circo taurom.

Les fué concedida, con la condición de que dicha recaudación no debía durar más de diez minutos.

Informe
El gobernador ha ordenado se remita a la Dirección general de Seguridad la instancia presentada por el vigilante de segunda Reinaldo Martínez y Martínez, el cual solicita el ingreso en el cuerpo. Esta instancia ha sido informada favorablemente.

Reglamento
Ha sido aprobado el reglamento de la sociedad llamada «Juventud Maurista», de Pozoblanco.

Autorizado
Lo ha sido el cartel para la corrida de mañana en nuestra plaza de toros.

Telegrama
El alcalde de Fernán-Núñez ha enviado un telegrama muy cariñoso al gobernador civil, dándole las más expresivas gracias en nombre de aquel vecindario, por las gestiones realizadas para la resolución del conflicto del alumbre y las harinas, debido a la falta de carbón en aquel pueblo y que por la mediación de éste ha quedado solucionado.

Visitas
El gobernador recibió la visita del jefe del Parque de Intendencia, el cual le consultó acerca del aprovisionamiento de harinas para el ejército, y el gobernador le manifestó que, con arreglo al nuevo régimen de trigo y harinas, está permitida la libre contratación con las fábricas, y por lo tanto, con ellas debía enterarse directamente.

También recibió la visita de los señores Carbonell y Rioja, los cuales habían sido llamados a su despacho para hacerles varias preguntas relacionadas con la noticia publicada en la prensa, de que escasearían las harinas en Córdoba.

Dichos señores negaron en absoluto veracidad a estas declaraciones, pues los harineros están dispuestos a facilitar la harina necesaria para el abasto, a más que con arreglo al nuevo régimen están autorizados los panaderos para entenderse y contratar harina con las fábricas.

Visitaron además a nuestra primera autoridad, don Isidro Gómez Aranda, jefe de negociado en el ministerio de la Gobernación, que marcha a Madrid, y el letrado don Fernando Romero Parejas.

MILITARES

Peritos agrónomos
En la orden de la plaza de hoy, manifiesta el gobernador militar a los primeros jefes de los cuerpos de esta guarnición, que si en los suyos respectivos existe algún individuo que posea el título de Perito agrónomo, lo comunicuen seguidamente a este Gobierno militar.

Solicitud
El capitán de caballería don Baltasar Gil Marcos solicita seis meses de licencia, para poder marchar al extranjero.

A la Academia
Para incorporarse a la Academia de Infantería, se han despedido del gobernador militar los alumnos don Antonio Gómez Cobos, don Rafael Urbano Domínguez, don Francisco Sánchez Zamora, don Ramiro Molina, don José Noguera, don Juan Zurbarán, don Manuel González Murga, don Luis Juliá Rodríguez, don Pedro Bruzo Valdés, don Manuel Martínez Espino y don Damián Gabarón Zambrano.

Permiso
Marcha a Ballén, con permiso, el alférez de artillería don Pedro Robles.

Ascenso
Hoy ha cumplimentado al gobernador militar el capitán de artillería don José Rodríguez «Anstria», con motivo de su reciente ascenso.

A su destino
Para incorporarse a su destino, marcha a Santander el capitán de caballería don Rosendo Álvarez Begel.

Licencia
Ha marchado a Toledo, con licencia, el coronel del regimiento de Infantería de la Reina don Damián Gabarrón Casero.

En la Casa de todos

El alcalde

En el exprés de esta mañana ha marchado a Chipiona el alcalde de Córdoba, señor Fernández de Mesa.

Durante su ausencia queda encargado de la Alcaldía el segundo teniente de alcalde don Ramón León Priego.

La falta de harina
El señor León Priego ha solicitado del gobernador civil, señor Blasco Perales, el rápido envío de seis vagones de harina con destino a los panaderos de esta capital.

Hoy ha sido comunicada esta petición de harina al representante de los patronos panaderos señor Pozo Yusta.

La presidencia
La novillada que se celebrará mañana en esta plaza de toros será presidida por el teniente de alcalde señor Fernández Vergara y los concejales señores Cuadro Cuesta y Millán Remesal.

El colegio médico
Esta mañana han visitado al señor León Priego, en el despacho de la Alcaldía, una comisión de médicos, formada por el presidente doctor Bueno, secretario señor Gómez Aguado y asociados señores Luanco y Jiménez Ruiz.

Rogaron al señor León la rápida terminación del expediente de la casa de socorro.

El señor León les prometió que dicho expediente estaría terminado en un plazo de cuatro días.

FUNERALES

Esta mañana, a las diez y media, se han celebrado solemnes honras fúnebres en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, en sufragio por el alma de la señora doña Lina Coca Jiménez de Pérez.

Al fúnebre acto asistió un numeroso y distinguido duelo, en el que figuraban la mayoría de los comerciantes y numerosos amigos del señor Pérez.

Presidieron el duelo el rector del Salvador don Juan Bautista Rubio, don Jerónimo Padilla, don José Carrillo Pérez, don Rafael Jiménez Amigo, don Manuel Enriquez Barrios, y los hermanos políticos de la finada don Angel Martínez, don Ramón Ceballos Castañera y don Francisco Alamos Alonso.

Terminada la ceremonia, se dirigió la comitiva al Cementerio de la Salud, donde ha recibido cristiana sepultura el cadáver de la finada.

Enviamos nuestro más sentido pésame al señor Pérez Jiménez, y demás familia de la difunta.

La visita general de cárceles

Hoy, como se tenía anunciado, se ha celebrado la visita general de cárceles en esta capital.

Por la Audiencia visitaron a los individuos presos por causas que se instruyen en la provincia, el presidente, don Pedro Otero; el fiscal de S. M., don José Villalba; el magistrado don José Gómez y el secretario de la Audiencia.

Visitaron a los presos por causas que se siguen en esta capital, el juez de Instrucción don Angel Avila y los secretarios don Teodomiro Fernández Gómez y don Pedro Fernández Pinado.

La prisión militar fué visitada a las doce de la mañana por el gobernador militar señor González Uzueta, el comandante de E. M., don Manuel Mora Prais y el ayudante del gobernador militar.

Además iba de escolta una sección del Regimiento de Sagunto, con uniforme de media gala.

Un hombre muerto

En el cortijo «Majaneque», de término municipal, ha fallecido esta mañana, a las seis y media, un hombre, al parecer de muerte natural.

Se llamaba Rafael Casas Alguacil, y estaba trabajando en calidad de cabrero en el cortijo antes citado.

Estaban todos los obreros del cortijo descansando, y sobre la una y media de la madrugada despertó Rafael y preguntó a uno de sus compañeros si era hora de ordeñar.

Este le contestó que era muy temprano, y entonces Casas Alguacil le dijo que se sentía algo malo.

El compañero, viendo que se había quedado dormido el Rafael, se entregó nuevamente al descanso, y esta mañana, a la hora de empezar los trabajos, dos compañeros de Rafael fueron a llamarle, viendo con gran extrañeza que era cadáver.

Parece ser que la muerte de este desagradado obrero ha sido casual.

DE HACIENDA

Pagos para el día 8
Por la tesorería de Hacienda de esta provincia se harán efectivos mañana, los libramientos siguientes:
Don Ramón Abaria, Resguardo de Carabineros; don Benito Grande, don Francisco Fernández, don José Gabriel, don Manuel Gómez, don Domingo Espanza, don Ramón Jiménez, don Manuel Martín y don Fernando Romero.

Cámara Oficial Agrícola

Esta entidad ha recibido del excelentísimo señor ministro de Fomento como contestación al telegrama que la misma le envió a dicho señor el 3 del actual, y que publicamos oportunamente, los siguientes:

«Ministro de Fomento a presidente Cámara Agrícola.—Recibo su telegrama interesando reforme actual régimen trigo; con preferente interés y urgencia propondré próximo Consejo ministros solución armónica».

«Ministro Fomento a presidente Cámara Agrícola.—Como continuación de mi anterior telegrama, complázome en participarle que Consejo de ministros ayer aprobó Real orden, y se publica «Gaceta» mañana, suprimiendo el arancel y restableciendo completo libertad en tráfico. Saldóle.»

De la torería

La novillada de mañana
Mañana de ocho a diez de la mañana, estarán expuestos al público en la plaza de toros, los seis novillos de la acopiada ganadería de don Antonio Velasco Zapata, que serán estoqueados por los diestros A. Sánchez Torres, de Sevilla, Almansero II y Joseito de Málaga.

La feria de Peñarola
El empresario de la plaza de toros de Belmez, nuestro buen amigo el que fué notable matador de toros Antonio de Dios (Conejito), recibió esta mañana un telegrama del novillero sevillano Angelillo de Triana, diciéndole que hallándose enfermo no podía tomar parte en la corrida que mañana, día ocho, se celebrará en dicha plaza de toros.

Antonio de Dios, tan pronto recibió la noticia, hizo las oportunas gestiones, contratando al popular diestro Serranito de Córdoba, para que sustituya al espada trianero.

La feria de Villaviciosa
Para las corridas de feria de Villaviciosa (Córdoba), que se celebrarán los días 9, 10 y 11 del actual, ha sido contratado como matador, el aplaudido y novel diestro cordobés Antonio Julián Márquez.

DE LA PROVINCIA

Infracción de la ley de pesca.—Han sido detenidos por la guardia civil los vecinos de Encinas Reales Juan Molero Pérez y Cristóbal Barrera García, los cuales conducían siete kilos de peces, que habían extraído del río Ansur.

Por averías en una máquina.—En el kilómetro 46 de la línea de Córdoba a Málaga tuvo que detener su marcha el tren 204, por inutilización de una de las máquinas que lo remolcaban, siendo arrastrado a Montilla en dos veces, reanudando su marcha.

Rescate de caballerías.—En Belmez intervinó la guardia civil dos caballerías a Eduardo Alzaba Silva y Francisco Fernández Santiago. Dichas caballerías fueron hurtadas de una finca de las proximidades de Posadas, llamada «El Ochavillo», y pertenecían al vecino de aquel pueblo Simón Serrano Bonilla.

Intervención.—La guardia civil de Puente Obispa ha detenido a Luis Gómez Rivera, que hizo un disparo con un escopeta a su convecino Rafael Zapata Barragan, intentándole dicha arma.

Delincuencia.—Lo han sido en Cerro Muriano Manuel Lara Gordo y Miguel Rosales Fernández, que conducían diez barridos del 23 del pasado de una finca del pueblo de Hinojosa del Duque.

Filomeno López Saravia ha dado cuenta a la benemérita de La Carlota que una cochero de su propiedad había asaltado, ignorando cuándo y cómo ocurriera el suceso.

En Santa Eufemia ha sido detenido la señora Romero Bejarano que estaba reclamada por el alcalde por insultos y desobediencia a dicha autoridad.

En el pueblo de Priego ha sido detenido José Reyes López, tomador de oficio, en el momento de hurtar una cartera con 250 pesetas a María Fernández de Baena.

Por la guardia civil del mismo pueblo han sido detenidos Juan Padilla Márquez y Rafael y Gabriel Sánchez Mesa, por haber sostenido reyerta en el Real de la feria, en la cual el Rafael hizo un disparo a su hermano Gabriel sin hacer blanco.

También han sido detenidos en el mismo pueblo Francisco López Fernández, Antonio Adamuz Molina, Francisco Montero y José Ocampo Fernández por sostener reyerta, de la que resultó con leves lesiones el primero de ellos.

La guardia civil de Obejo ha denunciado a José Hidalgo Cid, por allanamiento de morada e insultos a una mujer llamada Mariana Herrera Herruzo.

La Compañía de Ferrocarriles Andaluces ha puesto en conocimiento del público que la adición segunda a la tarifa especial de P. V. número 18, valedera por dos meses para el transporte de oxidados y ferroxidados, aprobada por R. O. de 25 de Octubre de 1919, que empezó a regir el 20 de Noviembre y que fué prorrogada hasta el 19 del actual, continuará rigiendo por dos meses más, o sea, hasta el 19 de Noviembre próximo.

Por hurto de una carga de leña de la propiedad de don Basilio Casado, ha sido detenido en Aguilar, Cristóbal Moreno.

En Priego ha sido detenido por la guardia civil, José Fernández Gutiérrez (a) El Mora, al cual se le ocuparon veinte pesetas en monedas de a cinco y un pañuelo, que dijo había hurtado a un individuo, al cual desconocía.

Gran Laboratorio Químico

Se analizan toda clase de mineras, aguas, sustancias alimenticias, bebidas, abonos de tierras, combustibles, materiales de construcción, grasas, aceites, etc.

— Precios económicos —

Se gestionan toda clase de asuntos mineros.

Copia y confección de planos dirigidos a D. Miguel Alvarez, San Hipólito, 10.—Córdoba.

LOCALES

Se encuentra en Córdoba el culto abogado don José Molina Arrabal, corresponsal de La Voz en Montilla.

—Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, la distinguida señora doña Carmen Millán Blancas, esposa del guardia civil don Rafael Querrero, Mariscal.

—Los vecinos de la calle Claudio Marcelo se quejan de los malos olores que despiden las aguas sucias que vierten en los solares próximos a la calle Azonaicas, causando esto molestias al vecindario.

—Por implorar la caridad pública en forma deshonesta, ha ingresado en el arresto municipal Manuel Anguita Moras, salvez natural de Linares.

—Han sido detenidos María Bruna Expósito y Manuel Losada, a petición del señor Comisario de vigilancia.

—Ha sido denunciado el niño Andrés Figueroa, con domicilio en la calle Cardenal González número 3, por molestias del guardia municipal del distrito de las Dueñas.

—Por el guardia municipal de la Plaza de la Almagra ha sido detenido y conducido a la Comisaría Marcelino Díaz Jiménez, el cual se movió del referido guardia al ser requerido para que no tirara cohetes.

—Mañlle Díaz Gutiérrez ha presentado denuncia contra Francisco Rodríguez Fernández.

—Ha sido denunciado Miguel Moreno Garrido, por entregar varias prendas de la propiedad de Juan Guzmán Salas, a un desconocido.

—Marcha a Sevilla, donde pasará varios días al lado de su respetable familia, el secretario de la sucursal del Banco Hispano-Americano, en esta capital, don Hilario Gutiérrez Gil.

—La guardia civil intervino en la Puerta de Sevilla una caballería a Antonio Calvo Bermúdez (a) Cojo Coquete, el cual se encontraba reclamado por hurto de la caballería que conducía, en el cortijo de «Torremocha», de este término.

—La pareja de la guardia civil de servicio en los «Santos Pintados», tuvo noticias que varios rateros intentarían asaltar el tren carreta número 178, en el trayecto de Alcolea a Córdoba, para lo cual habían roto el recinto de uno de los vagones.

Cerca del kilómetro 438 encontraron varias prendas, suponiendo que estas fueran las únicas sustraídas y que los rateros abandonaron en su huida.

—La comisión de aguas que fueron del «bildo», comunicó, para conocimiento de sus partícipes, que mañana, de las once a las siete de la tarde, se cerrará la llave general, debido a una operación en la cañería.

—Ha sido detenida Josefa Lesmes Navajas, que se hallaba reclamada por el juzgado de Instrucción de esta capital, por el delito de hurto.

—Francisco Pérez Carrillo ha sido denunciado por maltrato de palabra a Josefa Almagro Rubiales.

—Ha sido conducido al orresto municipal Amador Zafra, por blasfemar en la vía pública.

—Antonio Rubio González ha presentado una denuncia en la comisaría de policía contra Juan Durán Pérez, al cual entregó doscientas cincuenta pesetas para que adquiriese comestibles, y se negó a devolverlas, pretextando que le había sido robada la cartera.

—Por implorar la caridad en la vía pública han sido detenidos: Manuel Anguita González, Manuel Losada Ramos y María Bruna Expósito.

—Encontrada sin dueño conocido una caballería menor en las inmediaciones de esta capital y constituida en depósito en el Asilo de Madre de Dios y San Rafael, se anuncia al público con el fin de que pueda ser reclamada por su dueño, quien deberá concurrir al Negociado respectivo de la Secretaría municipal, donde se le enterará de los requisitos que deba llenar para recoger dicho sermiente.

SUSCRIPCION

José López de la Manzanara

Cosechero y exportador de vinos

Especialidades
Moriles finos

El Triunfo
El Gran Capitán
"Si Si,"

INFORMACIONES TELEFÓNICAS

Madrid

Dato quiere ir a todo trance a la elevación de las tarifas ferroviarias y Cierva se opone

Un telegrama a Cierva

El señor Cierva ha dicho a los periodistas que había recibido un telegrama del jefe del Gobierno diciéndole que deploraba su criterio de radical oposición a la elevación de las tarifas ferroviarias y su intransigencia a la solución buscada por el Gobierno, por estimar indispensable, pues en todos los países las circunstancias han determinado la necesidad de idénticas elevaciones. No es posible, además, pasar más tiempo sin atender a las necesidades que determinan esa elevación, para evitar mayores daños.

Lamenta el señor Dato esta discrepancia, mucho más por haber sido siempre partidario de la unión de las ramas conservadoras.

Cierva contesta a Dato combatiendo duramente el proyecto de elevación.

Comentando el telegrama anterior, declaró el señor Cierva con los periodistas, a los que dijo que tenía que agradecer al señor Dato la franqueza y consideración con que le anuncia el propósito del Gobierno de ir a todo trance a la elevación de las tarifas.

Estimo—agregó—que esa elevación no puede fundamentarse en el hecho de que las tarifas se hayan elevado en otros países, pues es notorio que en España padecemos las tarifas ferroviarias más altas de toda Europa; además nuestra situación no es la misma que la de esos países que han elevado las tarifas.

Creo también que tal resolución es decididamente anticonstitucional. La Cámara ha declarado terminantemente su voluntad de que la elevación se resuelva en el Parlamento: así quedó perfectamente definido cuando se rechazó el propósito de elevar las tarifas de los coches-camas.

Además, la opinión pública se ha mostrado decididamente contraria a la elevación y las Cámaras de comercio se han opuesto a la adopción de tal medida, en términos que no dejan lugar a duda.

El Gobierno no cuenta con la mayoría del Parlamento y esta es la causa de que no lo reuna. Por eso es tanto mayor la infracción constitucional, desde el momento en que no hay nada que impida al Parlamento reunirse.

La elevación de las tarifas significa que nuestra economía quede hipotecada y hará que las subsistencias suban aún más de precio.

Los Gobiernos solo logran autoridad por la justicia de su proceder, no por la adopción de medidas de gran energía que levanten protestas.

En otros países es cierto que se han elevado las tarifas ferroviarias, pero no se ha hecho a espaldas del Parlamento en ninguna nación.

Aún queda para el Gobierno la acusación de que en la Cámara, aparte de la fracción socialista, que anunció su propósito de obstruir el proyecto,

los demás sectores no manifestaron una decidida oposición. ¿Cómo se quiere escamotear el asunto al Parlamento, cuando en esto no se ha manifestado siquiera un prejuicio contrario, y cuando no se han agitado los medios reglamentarios?

Lamento que esto me separe del señor Dato, porque siempre he sido partidario de la unión de los conservadores; pero estimo que el interés público debe ser lo esencial para los que somos sus guardadores.

Ignoro aún la actitud de los demás jefes políticos. Creo que los liberales desean que Dato resuelva el problema de las tarifas, para que les facilite el camino del Poder.

Yo creo que cumplo con mi deber oponiéndome a la elevación de las tarifas, y por eso lo hago por todos los medios que están a mi alcance.

Manifestaciones del presidente del Consejo

Esta mañana, cuando recibió el señor Dato a los periodistas, le hablaron éstos de las manifestaciones del señor Cierva sobre el proyecto de elevación de las tarifas ferroviarias, contestándole el jefe del Gobierno:

—Ya he visto que se ha hecho público el telegrama que dirigió al señor Cierva, así como la contestación de éste. Nada más me de decir una vez conocido esto.

Un periodista preguntó: —¿Y los comentarios?

—Yo solo les diré que esto es para mí una verdadera contrariedad, que deploro profundamente; pero que no me hará dejar de cumplir con lo que considero mi deber.

Así, pues, abordaremos el problema en el momento oportuno, que considero muy próximo, pues para ello existen razones fundamentales.

Además, la medida no provocará de ninguna manera la elevación de los precios de las subsistencias.

El Gobierno sabe que en este caso ha de encontrar grandes dificultades y no pocas amarguras, pero continuará en su puesto mientras tenga la confianza de la Corona, pues otra cosa sería una deserción y una cobardía.

Un periodista hizo observar al jefe del Gobierno que si se aprueba la elevación de las tarifas se declarará la huelga general y las Cámaras de Comercio exteriorizarán su protesta en forma violentísima.

—Para todo eso—repuso Dato—esos elementos esperarán a conocer los detalles que ha de facilitar el Gobierno, y después de conocerlos, tal vez cambien su actitud.

Ahora bien, dentro de la Ley pueden colocarse en la posición que estimen conveniente. No se nos oculta que mezclados con los interesados en este pleito, habrá elementos atentos solo a producir perturbaciones, pero no lo conseguirán.

Madrid

No se consentirá la glorificación del atentado

En Gobernación

Esta mañana, al recibir el conde de Bugallal a los periodistas, les dijo, como ampliación a la nota oficiosa del Consejo de anoche, que se había acordado no consentir en manera alguna las excitaciones y la glorificación del atentado personal, a pesar de que serán permitidas con la mayor libertad todas las propagandas políticas, aun las más extremas.

Dijo también el ministro que seguía recibiendo telegramas en los que se protesta contra la supuesta deportación de honrados trabajadores. Repito, una vez más, que no se ha deportado ni un solo trabajador ni a español ninguno.

Estos telegramas que se reciben tienen todos idéntica redacción, lo cual dice con bastante claridad que se trata de soliviantar al elemento obrero con una campaña y un estado de ánimo que en realidad no existen.

Refiriéndose a la unión de socialistas y sindicalistas, dijo el conde de Bugallal que hay que notar que se hace frente a la actitud de los que están obligados a defender las instituciones, los cuales se separan más cada día.

Se le preguntó si había leído las declaraciones de Cierva, y contestó que precisamente a esas declaraciones se refería al decir lo anteriormente anotado.

Hizo notar que en la Casa del Pueblo se celebrará un mitin para protestar contra la clausura de centros obreros, y dijo que no dejaba de ser significativo para los efectos de esa protesta el hecho de que tuviese expresión en la Casa del Pueblo y con toda libertad. Ignoro—agregó—si en provincias hay algún centro clausurado, pero si lo hubiese se ordenará inmediatamente su reapertura.

Debe tenerse presente que el Gobierno no quiere mantener las medidas de excepción, más que cuando razones excepcionales le obliguen a ello, pues su principal deseo es volver cuanto antes a la normalidad.

Habló después el ministro de la Gobernación del mitin celebrado por la juventud comunista, en el cual dijeron los oradores que la propaganda y acción que desarrollaban se llevaba a efecto por un mandato exterior.

Esto es exacto, pues no hay nada dentro de España que determine esas propagandas.

El aceite de tasa

El alcalde se ha dirigido al gobernador, comunicándole que la falta de aceite de tasa puede originar un grave conflicto, por las protestas del vecindario. El gobernador le ha contestado que se dispone de grandes cantidades de aceite para venderlo al precio de tasa al vecindario madrileño, pero que dicho aceite no se entregará a los detallistas, sino que se expendirá en las tablas reguladoras.

El encargado de Negocios de Alemania

El señor Dato estuvo a última hora de la tarde en la Presidencia, donde conferenció extensamente con el encargado de Negocios de Alemania.

Los automóviles de la guerra

El ministro de Hacienda ha recibido un telegrama del marqués de Lema exponiéndole la conveniencia de que durante la Semana de Fiestas en San Sebastián se permita la venta de automóviles usados franceses e ingleses, procedentes del stock de la guerra.

El ministro de Hacienda ha aceptado la propuesta y los autos se pondrán a la venta, previo el pago de los derechos correspondientes.

En el Ministerio de Marina

El señor Dato nos recibió en el Ministerio de Marina, diciéndonos que había recibido un telegrama del comandante del «Reina Regente» comunicándole que el buque había llegado sin novedad al puerto de La Luz.

Nos dijo también el jefe del Gobierno que había conferenciado telefónicamente con el marqués de Lema, enterándole de los acuerdos adoptados en el Consejo.

Nos dijo también que había comido en el Ministerio de la Guerra con el vizconde de Eza y el embajador de España en el Vaticano marqués de Villasisinda, el cual marcha a San Sebastián y Roma, y el ministro del Trabajo.

Amenazas de hundimiento

En las primeras horas de la mañana se observaron grandísimas grietas en la casa número 77 de la calle Velázquez, la cual amenazaba hundirse por momentos.

Acudió el servicio de incendios que apuntaló los muros y desalojó los alrededores.

Gayeron, sin embargo, algunos cascos, resultando herido gravemente un niño que por allí transitaba.

Bilbao

El estado del problema obrero empeora cada día

Nuevas detenciones

Bilbao 7.—Siguen practicándose numerosas detenciones con motivo de las coacciones y demasías de los huelguistas. Los incidentes son frecuentísimos y la población está alarmada.

Se han dado órdenes para que se vayan libertando a todos los detenidos gubernativamente que no estén sujetos a proceso.

Nuevo comité de huelga

Bilbao 7.—Los huelguistas de varios oficios se han reunido, acordándose, después de amplia discusión, que se constituya en comité de Acción Mancomunada de los huelguistas de todos los oficios. Este comité ha comenzado a actuar hoy mismo.

El conflicto del muelle

Bilbao 7.—En el muelle siguen trabajando los obreros de la patronal, los cuales son impotentes para descongestionar los servicios. Cada día la acumulación de mercancías es mayor y hay varios buques sueltos en el puerto desde hace algún tiempo, sin que se pueda descargar. En vista de ello la mayoría de los barcos irán a otros puertos a descargar.

Como la huelga de carreteros sigue siendo absoluta, no hay manera de evitar el conflicto.

Los huelguistas siguen ejerciendo coacciones. La guardia civil trabaja activamente para mantener la libertad de los obreros, pero los huelguistas intensifican su acción contra todas las previsiones.

Sindicalista detenido

Bilbao 7.—Ha sido detenido el condecidísimo sindicalista Antonio Urjan Argote, al cual se encontraron muchos folletos y hojas sediciosas. Al detenerle intentó darse a la fuga, rompiendo sus ligaduras; no sin trabajo se consiguió reducirle.

El verano de los infantes

Bilbao 7.—Al medio día han pasado desde Santander, en dirección a San Sebastián, los infantes don Carlos y doña Luisa.

Funerales por la emperatriz Eugenia

Bilbao 7.—El próximo día 8 se celebrarán en la iglesia de Santiago, solemnes honras fúnebres por el alma de la emperatriz Eugenia.

El primer Congreso de empleados de escritorio

Bilbao 7.—Se ha celebrado la primera sesión del congreso de empleados de escritorio, primero que se celebra en España. Asiste en representación del ministro del Trabajo, el secretario del gobernador civil, señor Villanueva.

Se reunieron los delegados del congreso, acordando el orden de las deliberaciones.

Otras provincias

Los autores del asesinato del conde de Salvatierra

En la cárcel de Valencia

Valencia 7.—Asegúrase que entre varios sindicalistas presos en la cárcel celular, se han hecho acusaciones mutuas, resultando de ellas que algunos de los encarcelados son cómplices del asesinato del señor Maestre y su hermana política.

La versión tiene grandes visos de verosimilitud de este momento en que el juzgado que entiende en el asesinato de Maestre ha pasado toda la noche en la cárcel celular recibiendo declaraciones y practicando otras diligencias.

Dícese que las inculpaciones de los encarcelados no se refieren sólo al crimen de la carretera del Grao, sino a otros varios atentados.

En las primeras horas de la mañana continuaban las diligencias, que han despertado excepcional interés. Guárdase enorme reserva.

Según parece, los sindicalistas detenidos pretendían inculparse al principio de haber cometido faltas leves con el fin de que se les deportara a Fernando Poo, librándoles en las actuales circunstancias de las persecuciones de la justicia.

Noticias de nuestra acción en Marruecos

Tetuán 7.—Con gran solemnidad se han inaugurado las clases en Medarza, acudiendo a ellas numerosos moros.

Asistió el gran Visir, que pronunció un discurso.

Ha regresado a Ceuta el general Berenguer, acompañado de su familia. Con motivo de haberse conferido el mando supremo de nuestro ejército en África, el general Berenguer está siendo felicísimo.

Corridas de toros

El Gallo obtiene en Coruña un resonante triunfo

La corrida

Coruña 7.—Se han lidiado toros de la ganadería de Buenabarra, que fueron bravos y dieron buena lidia, matando en total doce caballos.

Gallo tuvo una tarde colosal. Veroniqueó estupendamente y clavó un par de banderillas de trapezio, inimitable.

Muleteo a sus dos toros estando muy cerca, solo, dando pases de todas las marcas y metido verdaderamente entre los pitones.

El público le jaleaba, invitándole a que siguiese toreando cuando se disponía a entrar a matar. Inventó pases y realizó verdaderas filigranas.

Despachó a sus dos toros de dos estocadas colosales. Dio la vuelta al ruedo, escuchó grandes ovaciones y cortó las orejas y los rabos de sus dos cornúpetos.

Fue llamado a la presidencia para felicitarle por sus estupendas faenas.

Freg estuvo voluntarioso y consiguió lucirse con el capote, pero no hizo nada con la muleta y con el estoque estuvo pesadísimo.

Torquito valiente, hizo una buena faena y cortó una oreja.

En Murcia

Murcia 7.—Se celebra la primera corrida de feria, lidiándose seis toros de la ganadería de Parladé, por las cuadrillas de Belmonte, Fortuna y Sánchez Mejías.

PRIMERO.—Belmonte dá cinco verónicas, siendo ovacionadísimo. El toro toma cuatro varas por dos caídas y un caballo muerto. Los espadas se lucen en los quites.

Belmonte ejecuta con el trapo rojo una faena colosal, dando pases de todas las marcas metido entre los mismos pitones. Toca los cuernos y hace otras filigranas, ovacionándose. Entra a matar y deja una estocada buena. (Ovación.)

SEGUNDO.—Fortuna veroniquea bien. El animal se arranca cuatro veces contra los del palo largo, derribándose en dos y matándose un caballo.

Fortuna da pases por alto y de pecho para dejar un pinchazo y una estocada contraria.

TERCERO.—Sánchez Mejías da cuatro verónicas estupendas y termina con media verónica, hincándose de rodillas ante la res. (Gran ovación.)

Cuatro varas por dos caídas y un penco despenado componen el primer tercio.

Sánchez Mejías coge los rehiles a petición del público y clava tres pares estupendos, saliendo desde el estribo. Las ovaciones se suceden.

Muletea después desde cerca y entra a matar, dejando una estocada. Resulta con un palotazo en el pecho.

Extranjero

El Gobierno polaco declarará la guerra a Lituania

Los lituanos ayudan a los bolcheviques

París.—Se reciben telegramas comunicando que la caballería lituana ha pasado la frontera de Polonia, atacando al ejército polaco, de acuerdo con los bolcheviques.

Créese inminente la declaración de guerra de Polonia a Lituania como consecuencia de estas operaciones.

El acorazado Alfonso XIII

Nueva York.—Ha fondeado en este puerto el acorazado español «Alfonso XIII», siendo objeto su tripulación de un grandioso recibimiento.

La gesta de los sinn felners

Londres.—Firmada por el oficial comandante de la primera brigada del ejército republicano irlandés se ha dirigido una comunicación a los médicos de la cárcel de Londres, acusándoles de la muerte inminente del lord alcalde de Cork.

Aniversario de la coronación del Papa

Roma.—Se hacen grandes preparativos para solemnizar el aniversario de la coronación del Papa.

Cotizaciones generales de la Bolsa de Madrid

Interior 4 %	72'90
Fin del mes	00'00
Amortizable 5 %	95'90
Idem 4 %	88'00
Banco España	531'50
Tabacalera	290'00
Paris exterior	84'00
Francos	46'10
Libras	23'77
Azucarera preferente	181'00
ordinaria	00'00
obligaciones	82'00
Rio de la Plata	295'00
Cédulas hipotecarias	96'75
Norte	299'00
Alicante	300'00
Carpelas nuevo empréstito	72'40
Marcos	13'15
Liras	00'00
Dólares	668'00
Bonos del Tesoro	101'50

ELECTRICIDAD

Trenas y Fernández

(Sucesores de Ricardo Villamor)
Venta e instalaciones de material eléctrico.—Servicio hasta las once de la noche.
Alfonso XIII, 6 (frente a «La Mosca de Oro»)
Teléfono 431

Viuda de Naval Manso

CÓRDOBA

Exportación de aceites, vinos y cereales

CARBONELL Y COMPAÑIA (S. EN C.)

CASA CENTRAL EN CÓRDOBA (FUNDADA EN 1866)

Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.

Fábrica-molino de aceite fino sistema Marqués de Cabra.

Bodegas de vinos finos de Montilla y los Moriles

COMPRA-VENTA DE CEREALES Y LEGUMBRES

SUCURSALES EN SEVILLA MELILLA

Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.

Fábrica de aserrar.

Acetilinas.

Compra-venta de cereales.

AQUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE

Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabones

Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

TEJADA Y GARCIA

Coloniales por mayor

Depositarlos de la leche condensada suiza marca LA LECHERA y del Carburo de Calcio marca FARO

Almacenes y Escritorio: Avenida de Cervantes, 24.—CÓRDOBA

PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Apartado número 7.—Teléfono, 34.—CÓRDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

Agencia Polo -- Rafael Polo de Ariza

COMISIONES Y REPRESENTACIONES
PAPELERIA, OBJETOS DE ESCRITORIO. -- Cosario a Sevilla --
Billetes kilométricos -- Alfonso XIII, 48.—CÓRDOBA

ALMACÉN DE MADERAS

DE
Baldomero Milla
Prolongación de Reyes Católicos (a espaldas del Estuche Azucarero de Córdoba y C.)
TELÉFONO, 480.—CÓRDOBA

Maderas pino rojo, caoba, cedro, roble, satén, nogal, pino portugués, pino Castilla, tablas para entarimados, chapas nogal, roble, caoba y cedro.—Con maquinarias para toda clase de elaboración de maderas.

PIREXOL MARCA REGISTRADA

Medicamento antipalúdico de resultados excelentes, compuesto de Clorhidrato de quinina, iodo, arsénico orgánico, extracto de quina, preparado por J. R. Mutilla, farmacéutico. En cada caja cuarenta pil-doras para CALENTURAS de toda clase, y en ampollas para el paludismo rebelde e inveterado.—Venta en Farmacias y Droguerías

MAXWELL

Este SELLO debe tener el automóvil que V. adquiere. Significa bondad en su construcción y economía en su funcionamiento. Tenga siempre coches para entregas inmediatas.
JOSÉ RUANO Y RUANO, Ingeniero.—A. de Canalejas, 38.—Córdoba

Bodegas Sta. Engracia

Vinos de Montilla, Moriles y Valdepeñas
Oficinas: León Torrellas, 33.—Teléf. 449
—: CÓRDOBA —: Exportación en Manzanera y Córdoba

Viuda de Juan Fernández Medina

Especialidades, exquisitamente embote-lladas
Solera extra «SANTA ENGRACIA»
2.ª «EL SUSPIRO»

Edición de la mañana

TRIBUNA PUBLICA

Por esos barrios.....

Sr. D. J. Pesimista.
Donde se halla.
Muy señor mío: Si usted cree que con la modesta intervención de mi trabajo...

Entre personas afeadas sería bastante la colocación de un rótulo que dijese No se orina, para que todo el mundo respetase la orden; pero en nuestro pueblo basta con que se prohíba para que se haga todo lo contrario.

Usted recordará que siendo alcalde don Salvador Muñoz Pérez se colocaron en los jardines unos cartelones, recomendando la custodia de aquellos amenos parajes a la cultura del vecindario...

Pidió peras al olmo.
Y piadosamente pensando, yo no creo que el origen de estos efectos sea siempre la falta de cultura o de buena educación...

En las postrimerías del siglo XIX, que ya andaba solo por estos y por otros barrios, recuerdo de un hecho que refleja nuestra genialidad.

Cerca de una taberna había un recipiente urinario que, por varias razones molestaba a los vecinos inmediatos: el alcalde escuchó las quejas de los perjudicados...

Cuando apareció el rótulo las aguas a que aludía la prohibición aumentaron de tal modo y con tanta abundancia, que el remedio fué peor que la enfermedad.

Para obligar a que se cumpliera el orden se situó con servicio permanente un guardia municipal.

Durante algún tiempo, muy escaso por cierto, ofreció la orden el resultado apetecido; hasta que una noche, que no habrá olvidado el guardia, si es que Dios ha prolongado su existencia, terminó la vigilancia de un modo original.

El representante de la autoridad local fué invitado a tomar una copa, después tomó otra, luego otra y otra, hasta que quedó inservible.

Con el estómago repleto de vino, y alegre el corazón con aquellas satisfacciones amistosas, retornó a su sitio, se sentó en la silla que le facilitaba un vecino y se entregó dulcemente a Morfeo en su sueño reparador.

Aquel no era un hombre; era un pellejo con ros y sable.
A pesar de la falta de vigilancia, la calle en cuestión apareció limpia al siguiente día: todos los líquidos, que fueron esa noche más abundantes, cayeron sobre el pobre funcionario, que amaneció como para que lo arrojaran al Guadalquivir.

Con estas genialidades, ¿cree usted, amigo Pesimista, que pondríamos una pica en Flandes, si colocáramos socialmente el rótulo «No se orina», en la calle Isaac Peral?

Lo del bache a que usted se refiere no es otra cosa que uno más de los innumerables que hay en todas las calles de Córdoba.

Es de usted con toda consideración,
Martín Porras.

Cámara Oficial Agrícola

El presidente de la Cámara Agrícola ha dirigido al Excmo. Sr. Ministro de Fomento el siguiente telegrama:
«Al acusar a V. E. recibo de sus telegramas, me es muy grato, interpretando sentir de los agricultores de la provincia, felicitar efusivamente al Gobierno por las disposiciones acordadas y V. E. debe estar satisfechísimo, porque con su consejo ha alentado a éstos, que sin temor a las restricciones que hasta ahora han venido sufriendo, se desvuelvan en un sentido tan beneficioso para el país, como ha de ser el llegar a la superproducción, base del abasto nacional. Salúdole atentamente.—Presidente, José Ribó.»

Cinematógrafo se vende

Se compone de aparato cinematográfico, último sistema Gaumont, y ha servido solamente nueve meses, estando completamente nuevo, con varias piezas de repuesto. Instalación de luz eléctrica con bombillas de 500 bujías, cabina, telón de proyección, 1.000 sillas finas nuevas de Granada, 200 metros de valla de madera y 500 tablas gruesas de tres varas. Hay también madera para hacer un escenario y se vende todo en junto o por partes. Para verlo, Cine Victoria, en esta capital. Se realiza por estar enfermo su dueño y no poder atenderlo.

Los trenes mixtos de Bobadilla a Granada, no serán suspendidos

La Compañía de Ferrocarriles Andaluces ha fijado en todas las estaciones el siguiente aviso:

«Esta Compañía tiene el honor de poner en conocimiento del público que la suspensión temporal de los trenes mixtos números 23 y 24 de la línea de Bobadilla a Granada, que, con arreglo a lo anunciado el 26 de Agosto próximo pasado, debía tener efecto desde el jueves 9 del presente mes de Septiembre, queda aplazada hasta nuevo aviso.»

En su consecuencia, dichos trenes 23 y 24, continuarán circulando sin interrupción, en iguales condiciones que actualmente.

Nos felicitamos de que la Compañía de Andaluces haya aplazado esta suspensión, que tantos perjuicios acarrearía a la industria y al comercio.

La subida de las tarifas y la Federación Gremial

Tan pronto tuvo conocimiento el presidente de la Federación Gremial Cordobesa, don José Carrillo Pérez, del propósito del Gobierno de elevar las tarifas, dirigió al presidente del Consejo de ministros el siguiente telegrama urgente:

«Presidente Consejo ministros. Madrid.
Por prensa local conozco propósito V. E. elevar tarifas ferrocarriles, que por su desorganización tiene perturbado el tráfico nacional, originando quebrantos incalculables al comercio e industria, cuando más necesitaba de su patriótica colaboración para su desenvolvimiento. Con el respeto y consideración que merece su alta jerarquía ruego V. E., en nombre 500 comerciantes industriales pertenecientes Federación Gremial Cordobesa, no autorice elevación interin no se restablezcan las tarifas especiales suprimidas por compañías, pretextando elevación 15 por 100, lo que en realidad era de un 200 a un 300 por 100, imposibilitando transporte muchos productos por ser interior costo de origen al valor 100 kilómetros recorrido. Mejorado servicio, restablecidos trenes suprimidos cuando más los necesitaba el país, circulando mercancías plazos reglamentarios, aceptarán españoles las subidas que justifiquen patriotismo y progreso dentro de la equidad y de la justicia. Salúdale respetuosamente.—Presidente, José Carrillo Pérez.»

Mañana invitará el señor Carrillo Pérez a las autoridades locales para interesarse en asunto de tan vital interés para el comercio y la industria, y muy en particular para los consumidores.

PURGANTE BESOY

Es eficaz y agradable.
Es suave e inofensivo.
No irrita ni molesta.
Antibilioso y depurativo.
Medicamentos seleccionados.
Preparación exquisita.

30 céntimos.

Laboratorio farmacéutico BESOY.-Córdoba

Aprobado por la Inspección General de Sanidad

DE ADAMUZ

Otorgo.—Anoche firmaron sus espousales ante el señor cura párroco don Juan Fernández Sánchez y los testigos don Juan A. Ceballos y don Marcos García, la encantadora señorita Rafaela Galán Pérez y el distinguido joven don Diego Ayllón Cazalla, apadrinándolos el acreditado comerciante de esta don Diego Dolores Ayllón y su augusta señora doña Dolores Ayllón Cazalla, hermana del novio.

Después de un espléndido lunch, cuyo agasajo entusiasmó los ánimos de los concurrentes para la ejecución de un baile, que pocos momentos después se empezaba a efectuar. Fue un momento agradabilísimo para todos, por la armonía y entusiasmo que reinó durante el acto, en el que tomaron parte las bellísimas y simpáticas señoritas Dolores Galán Luque, Dolores Galán Pérez, Ana y Gloria Cazalla, Visitación Luque Ayllón, María del Sol Pérez, María del Sol Grande Molina, Conchita y Gloria García Muñoz, Ana Pérez Marín, Carmen López Ayllón y María Marín Mesones.

La parte filarmónica estuvo a cargo del original maestro don Diego Arenas Avila, cuyo variado repertorio mereció los elogios de todos.

Les damos al futuro matrimonio nuestra más cordial enhorabuena.—V. A. 8-9-20.

La Medicina y los médicos

Era de esperar

El presidente del Colegio Oficial de Médicos ha recibido hoy el siguiente telegrama de los médicos de Luque:
«Por correo certificado recibirá usted la dimisión de médicos interinos que veníamos desempeñando, dimisión debida a que no nos pagan ni abren concurso para la provisión de las plazas en propiedad. Le ruego las presente al gobernador y esperamos de su gestión el interés que usted y ese Colegio han demostrado, siempre.—Puga y Galisteo.»

Es muy lamentable que la actitud del ayuntamiento de Luque, actitud que por los médicos se le ha podido en todos los tonos y de todas maneras que depusieran, obliguen a estos profesionales, cuyas únicas culpas han sido excederse constantemente en el cumplimiento de su deber y vivir en constante sacrificio en favor del vecindario de dicho pueblo, les obliguen a acudir a estos medios extremos, a que quede este vecindario sin asistencia médica y desamparado en su salud.

No han sido solo los señores Puga y Galisteo; hace un mes próximamente que una comisión del Colegio Médico visitó al señor gobernador para interesarle telegráficamente al ayuntamiento y pudiese término a estas alcaldías.

Urge que el señor gobernador ponga término a esta anomalía y requiera al ayuntamiento para que cumpla con sus deberes y con el respeto que merecen estos profesionales.

Pida usted el EXQUISITO AMONTILLA DO FINO Dora la Cordobesita

LOCALES

Varios obreros y empleados del ferrocarril, se nos quejan de que en distintas ocasiones se les ha presentado en forma incorrecta un sujeto, que después resultaba ser empleado del arbitrio de carnes, aunque no llevaba distintivo alguno de su cargo, cuyo sujeto les ha requerido en diferentes ocasiones, sin que se les guardara consideración alguna y dando ocasión a frecuentes incidentes, que alguna vez pueden tener lamentables consecuencias si no se evitan.

—Hoy en el expreso marcha a Málaga la distinguida señora doña Dolores Alvarez, viuda de Delgado, acompañada de sus hijos Angelita y don Luis.

—Se encuentra en Córdoba el diputado provincial don Antonio Natera Junquera.

—Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña doña Rosario Monroy del Rosal, digna esposa de nuestro distinguido amigo el magistrado de esta Audiencia don Florentino González G. de San Miguel.

Tanto la madre como la recién nacida gozan de buena salud.

—Señoras.—Ya se están recibiendo en la Librería Luque (V. Rivera, 8) los figurines de la próxima temporada.

—En la Jefatura de la guardia municipal se encuentra depositado un talón del ferrocarril de gran velocidad, a disposición de la persona que justifique su pertenencia.

—Durante el día de ayer ingresaron en el arresto municipal los individuos siguientes: Amador Zafra Carrasco, Manuel Anguita Montalvél, Juan Durán Pérez, María Bruna Expósito, Manuel Losada, Francisco Rodríguez Fernández y Marcelino Díaz Giménez.

—Durante el día de ayer fueron asistidos en la Casa de Socorro las siguientes personas: Antonio Sánchez Cabanás, de herida contusa en el lado derecho; Vicente León Horcas, de erosiones en distintas partes del cuerpo; José Cuñago Moral, contusión en la rodilla derecha; Manuel Córdoba Castro, de herida contusa en la muñeca derecha; José Triguero Pozuelo, de erosiones en la cara; Patrocinio Romero y Romero, de contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo; Carlos Plata Lastre, de contusiones y erosiones; Rafael Prieto Ruiz, de herida contusa en el dedo índice de la mano izquierda; Juan Canales Sánchez, contusión en el tercio superior del muslo.

—Invitación.—Desde el día queda montada en esta casa una sección especial de ventas por lotes desde 5 pesetas en adelante, en los cuales se incluyen regalos de gran valor a elección del público, al que se invita para que visite esta sección en la seguridad de obtener prácticos beneficios. Percales Vichis y Batistas desde 1 peseta, Calcetines desde 0'60 pesetas par, Velos tul desde 1'50 pesetas. Verdadera rebaja de precios en todos los géneros por fin de temporada. Comercio de Francisco Hierro Aragón, calle Ayuntamiento.

Nota.—Los lotes de 5 pesetas se componen de cuatro prendas y un regalo.



Dos personas estables

pagarían 260 pesetas mensuales por habitación con comida y ropa.—Darán razón en esta Administración.

JOSÉ GONZALEZ

Sucesor de González Hermanos

Sucursal de Córdoba: Gran Capitán, 19

CEMENTOS .- YESOS .- TUBERÍAS

CASA EN SEVILLA

Se facilitan catálogos y precios gratis

Fiestas en Montilla

La mejor prueba de su importancia la da la noticia de su escogida concurrencia; de la que recordamos a los señores Núñez de Prado y Valderrama, generales de división y de brigada respectivamente a las señoras Carmela y Matilde Jiménez, Carmela, María, Rafaela, Aurora y Concha Puig; Angelita y María Requeña; Anita Jurado, Lola y Carmela Gómez, Soledad Naranjo, Conchita Gracia, Cándida Rivas, Aurora Cabello, Asunción Gracia, Teresa Alda, Pilar y Felisa Valderrama, Elisa Ribó, María Luisa y Carmela García, Aurora García de la Puerta; Candelaria Navarro; Jesusa Núñez de Prado y otras.

De los muchachos, asistieron Matías García y Rafael Rivas, competentes y distinguidos organizadores de la última buñolada, que juntamente con don José Cuesta, se merecen todo el mérito administrativo de estas particulares fiestas, y los jóvenes Martín Oliva, Rafael Vega, Juan, Paço y Miguel Puig, Pepe Amo, José Naranjo, don Miguel Baena Morón; Manolo Gómez, Gómez Segalerva; Pepe Gracia; Ignacio Villaceballos, Juan Salas; Ricardito Navarro, José María Pineda, Arturo Valls y otros. Además figuraban respetables señoras, como doña Carmen de la Puerta, doña Dolores Ribó, doña Valle García, doña Candelaria Ruffill y otras varias.

Revistió gran atractivo y belleza la buñolada última, por las circunstancias de verificarse el último día de feria en la caseta del Casino Montillano, sita en el paseo de Cervantes, haber concurrido muchos jóvenes vestidos de jitanas con gran lujo y gusto, y estar descubierta la caseta por tres de sus cuatro lados, lo que permitió a Montilla toda ser espectadora del festejo.

La nota más simpática y vistosa de la fiesta fueron clásicas sevillanas bailadas, con singular gentileza y no poco arte, por la señorita cordobesa Carmela Jiménez y nuestra paisana Aurora García, aplaudidas con justicia por el inmenso gentío allí presente.

Como otras noticias más que tampoco aspiran a dar idea completa de la hermosa fiesta celebrada, diremos que se repartieron con esplendide entre los asistentes buñuelos, chocolate, dulces y exquisitos vinos García Toro, sin que deba olvidarse un celebrísimo porrón, causa involuntaria y directa de otros comentadísimos incidentes.

Durante la fiesta se hizo la fotografía de un artístico grupo de quienes asistieron.—Corresponsal.

Escasez y exigencias

Reflexionaba sobre la escasez de viviendas que en Córdoba padecemos y paralelo a esto marchan las exigencias de los caseros, que no cesan de echar manderas a los infelices inquilinos. Un caso digno de que lo conozcan nuestros lectores:

Serían las ocho de la mañana cuando llegó una señora viuda con ocho vástagos, y después de oír su larga odisea pletórica de penalidades, entre lo que más sentía era tener que vivir en el arroyo.

—Amigo Pesimista, ¿no habría osté de un pizito para nozotros? —Señora... sé de varios... pero eran tan caros! Señora, propósito; hoy viene un anunciado en «La Voz», que por el sitio tan alejado no debe ser muy caro.

—Digamelo osté enseguida. —Señora, en la Fuensanta. —Calle osté, Pesimista de mi arma, no me hable osté de ese pizo, que exigen más condiciones que pa cer zocio de la Amiztar.

—Pero señora, tantas exigencias son? —Mire osté, no quieren matrimonios con hijos, ni mozelas, ni mozelas; el matrimonio será viejo, y po zi el demonio mete la extremidad posterior, exige para garantía un certificado del laboratorio Pasteur, visado con el visto bueno del señor Herrera, de que la esterilización es absoluta.

—¡Caracoles! ¿pero todo eso hace falta para habitar ese piso? Nada, que esa señora quiere que el día del Juicio se verifique en este siglo.

—Señora, paciencia, nuestro paisano Pedro Botero se encargará de su ánima. Cantemos: Mal de muchos, consuelo de idiotas. J. Pesimista.

Aviso importante

Al Comercio y a la industria de Córdoba y demás provincias de Andalucía, exportadores de aceites, vinos, cereales, etc., que se hallen interesados en la propaganda por España, Europa y América de sus respectivos productos, AVISAMOS: que estamos terminando la impresión del magnífico folleto «Sevilla y la Exposición Hispano-Americana» el cual se repartirá gratis por todo el mundo...

Table with prices for various products: 1 plana, en folio. 175 ptas. 12 90 14 50 18 30

Advertisement for 'Alborno' catalítico, soluble in water, containing phosphoric acid and ammoniacal citrate. Includes a sun logo and contact information for Alameda Carlos Haes, 10 - MÁLAGA.

Royalty Victoria.-- Empresa Ramirez

PARA HOY MIERCOLES 8 DE SEPTIEMBRE DE 1920. Grandes secciones de cine desde las nueve en adelante. Estreno del 12.º episodio de la colosal serie de aventuras, interpretada por los intrépidos Hugo y María Rosa Teby, que lleva por título LA CABALGATA DE LA MUERTE...

LA FRIGORIFICA CORDOBESA

Fábrica de HIELO transparente e higiénico y cámaras frigoríficas. Propiedad del Excmo. Sr. Marqués de la Mota de Trejo. Esta fábrica de hielo transparente, montada con arreglo al último y más perfeccionado sistema norteamericano, que tanta aceptación tuvo el año anterior, está en plena producción...

¡Córtese V. mismo el pelo!

Una verdadera joya de la industria moderna. La máquina RAP corta el pelo, recorta la barba, afeita, limpia la cabeza y peina. Precios: Modelo nickelado, pesetas. 12'50. Idem plateado. 18'50.

CASA MARQUEZ

CLAUDIO MARCELO, 12. En dicha casa se reciben casi a diario las últimas novedades.

Tocino americano

De calidad superior, acaba de recibirse.—Venta de 25 kilos en adelante.—Informarán CARBONELL y CA, Angel de Saavedra núm. 13.



CEBADA

En los almazanes de San Antonio, junto a la Torre de la Malmuerta, vende clase fresca, buena.—Para pedidos, dirigirse a los señores Carbonell y Compañía, Angel de Saavedra, 13.

Información telefónica

De Madrid

Madrid 8 (1'30 m.)

«La Epoca» dice que La Cierva está obcecado

El órgano del partido conservador «La Epoca», titula el artículo de fondo del número de esta noche, «La obcecación del señor La Cierva».

En el editorial dice que el exministro de Hacienda, en la cuestión de las tarifas ferroviarias, está obcecado, pues en todos los países se han elevado ya.

Termina el articulista confiando en que el señor La Cierva reaccionará y rectificará su criterio.

La Federación republicana y los crímenes sociales

El directorio de la Federación republicana ha publicado un manifiesto dirigido a la opinión con motivo del Congreso de la democracia, que se celebrará probablemente en la segunda quincena del próximo mes de Octubre.

Dicho Congreso no será político, sino un acto de afirmación de hombre de buena voluntad, que trabajen por el engrandecimiento de la patria.

En estos momentos de ausencia de toda disciplina social que hace posible la impunidad de todos los crímenes, es cuando más se necesitan las agrupaciones de verdaderos patriotas en torno de la bandera de la libertad, que dé normas para la reivindicación de las clases proletarias, y persiga sin contemplaciones a los delincuentes y a los criminales.

El manifiesto termina con la afirmación de que la verdadera salvación de la patria está en la democracia.

El conflicto del ramo de construcción sigue sin solucionarse

Esta tarde se celebró en el Ayuntamiento una reunión entre patronos y obreros del ramo de construcción, presidida por las autoridades.

Hablaron varios patronos y obreros, exponiendo cada uno las razones por que no podían llegar a un arreglo, y tras una larga discusión, en la que no se logró llegar a un acuerdo, quedaron fracasadas las gestiones llevadas a cabo por las autoridades para buscar una fórmula de arreglo.

Miñin en la Casa del Pueblo

Esta noche se celebró el anunciado miñin en la Casa del Pueblo, organizado por la Unión General de Trabajadores, como protesta por las deportaciones llevadas a cabo por el Gobierno.

Presidió Rives, y la concurrencia fué numerosa.

Hicieron uso de la palabra varios significados socialistas, los cuales censuraron al Gobierno por las deportaciones que viene llevando a cabo, así como por la clausura de los centros obreros, y anunciando que en breve emprenderán una activa campaña para combatir los desmanes del Gobierno.

Barcelona

Barcelona 7.—El diputado Indalecio Prieto ha declarado a un periodista que no cree en la inteligencia de socialistas y sindicalistas, pues ambos sectores del proletariado están separados por una lucha muy arraigada.

El conflicto de la Canadiense

Barcelona 7.—Los obreros de la Canadiense realizan gestiones para conseguir el apoyo de sus compañeros del salto de aguas de Camarasa y Caldeja.

Estas gestiones creése que darán por resultado la unión de los obreros de ambas empresas.

Cádiz

Cádiz 7.—En el Centro Obrero han celebrado una importante reunión los sindicalistas, para discutir las bases enviadas por los patronos para solucionar los conflictos planteados en la actualidad.

Los reunidos, por unanimidad y después de largas discusiones, acordaron rechazar dichas bases.

Desean los obreros sindicalizados, llegar a una avenencia con la clase patronal, y para ello, como condición básica, piden el levantamiento del loc-out.

Terminada la reunión, una comisión de obreros marchó al Gobierno Civil, haciendo entrega a la primera autoridad de la provincia, de un pliego con los acuerdos adoptados.

Los patronos no aceptan las bases de los sindicalistas

Cádiz 7.—En la reunión celebrada por los patronos con el gobernador, fueron examinadas las bases propuestas por los obreros sindicalistas, y tras una larga discusión, se acordó no aceptarlas, quedando por lo tanto en pie el conflicto planteado.

San Sebastián

El marqués de Lema y los chicos de la prensa

San Sebastián 7.—El ministro de Estado señor marqués de Lema recibió esta tarde a los periodistas a los que comunicó que acababa de celebrar una conferencia con el subsecretario, el cual le había informado detenidamente de los asuntos de su departamento.

Después facilitó a los reporteros un telegrama de París, en el que le dan cuenta de que probablemente la conferencia de Bruselas se celebrará el próximo día 24, y otro de Roma en el que le comunican que se han reunido los comités socialistas con la directiva de la confederación general del trabajo, acordando que si el próximo día 10 no está resuelto el pleito de los metalúrgicos, dejarán de considerarlo un pleito sindical y lo tratarán como una cuestión política.

Los delegados obreros hacen un llamamiento al proletariado, diciendo que para llegar a su reivindicación no es el camino el paro general, sino la ocupación de las fábricas.

Terminó diciéndonos el marqués de Lema, que según un telegrama, nuestras tropas de África han ocupado la posición Ysermaseg.

La unión de los liberales

San Sebastián 7.—Constituye el tema de todas las conversaciones en los mentideros políticos la unión de las distintas fracciones del partido liberal.

Se tienen noticias de que en breve celebrarán una nueva reunión los señores conde de Romanones, Alba y el marqués de Alhucemas.

Sevilla

Corrida suspendida

Sevilla 7.—La empresa arrendataria de la plaza de toros ha desistido de dar la corrida que se proponía organizar para el jueves, en vista del gran éxito que alcanzó en su debut el domingo pasado el novillero valenciano Manuel Granero.

Dicha corrida, en la que tomaría parte también el diestro sevillano Hipólito, no se celebrará por no haber podido adquirir la empresa el ganado, debido principalmente a los daños que en las vacadas ha producido la glosopeda.

Se asegura que Granero ha sido contratado para torear las corridas de la feria de San Miguel, y que la alternativa se la dará en la primera tarde el diestro Juan Belmonte.

Los sindicalistas presos

Sevilla 7.—El juzgado del distrito de la Magdalena continúa practicando diligencias con motivo de la detención de 37 sindicalistas que fueron sorprendidos por la policía en ocasión de estar celebrando una reunión clandestina en una taberna de la calle Sol, que se comunicaba con el centro obrero de la calle Enladrillada.

A dichos sindicalistas se les intervinieron folletos, hojas de propaganda y armas de fuego.

Toledo

Consecuencias de un siniestro

Toledo 7.—Hace varios días se desarrolló un importante fuego en la dehesa «El Robledo», que posee en el pueblo de Menosalva el conde de Romanones.

Como la guardia civil sospechaba que el incendio era intencionado, practicó varias diligencias, llegando a detener, como presuntos autores del siniestro, a tres vecinos del pueblo.

Dichas detenciones fueron practicadas esta mañana.

La noticia de las detenciones circuló rápidamente por el pueblo, y el vecindario en masa se amotinó, apostándose ante el cuartel de la guardia civil, reclamando en forma violenta la libertad de los presos.

En Menosalva se han concentrado numerosas parejas de la guardia civil.

Entre los vecinos existe verdadera excitación contra el propietario de la dehesa «El Robledo», conde de Romanones, pues al adquirir éste recientemente aquella finca, ha privado al pueblo del aprovechamiento de la leña y de los pastos, que es abundantísimo.

Zaragoza

Interesante manifiesto de los sindicalistas

Zaragoza 7.—El comité sindicalista de Zaragoza ha dirigido un manifiesto a la opinión pública, protestando de los manejos de la Acción Ciudadana, mezclándose en las luchas entre patronos y obreros, beneficiando a los primeros y apaleando a los segundos.

Añaden que no ven mal que los de la Acción Ciudadana presten los servicios públicos, pero que rechazan energicamente el que persigan a los obreros.

El pleito del Ayuntamiento

Zaragoza 7.—El gobernador civil ha notificado a los concejales dimisionarios sus propósitos de proceder contra ellos por abandono de sus cargos, en el caso de que no realicen las funciones municipales a ellos encomendadas, toda vez que las instancias que tienen presentadas para sus incapacitaciones no las han hecho con todos los requisitos legales.

El gobernador y los conflictos sociales

Zaragoza 7.—Hoy visitaron al gobernador varios presidentes de los sindicatos, haciéndole entrega de un oficio que suscriben las directivas de todos los sindicatos obreros, y en el cual solicitan la apertura de los centros obreros y la libertad de los presos gubernativos.

El gobernador les dijo a los comisionados que se informaría de si la clausura de los referidos centros obedecía a órdenes de su antecesor o a disposición del Gobierno.

El gobernador comunicó a los delegados obreros que está dispuesto a garantizar el orden público y la libertad del trabajo, y que exigirá responsabilidades por las coacciones que realicen los obreros a los presidentes de los gremios a que pertenezcan los que ejerzan coacciones.

Añadió que igualmente castigaría, sin contemplaciones de ningún género, a los patronos que delincan.

Los servicios públicos

Zaragoza 7.—Llamados por el gobernador estuvieron esta mañana en su despacho los directores de las distintas fábricas de gas y electricidad que tienen a su cargo el servicio del alumbrado público.

El gobernador les hizo ver la necesidad que hay de que se normalice tan importante servicio.

Los directores de las fábricas les contestaron que no podía normalizarse el servicio mientras no se reparan las averías del material, lo cual no ha podido hacerse por falta de elementos y principalmente por carecerse del personal necesario para dichos trabajos.

En vista del resultado de la conferencia, el gobernador, seguidamente, visitó al capitán general del que recabó dispusiera que una sección de ingenieros fontaneros realice los trabajos de reparaciones en el material del alumbrado.

El capitán general accedió al ruego y los soldados ya han comenzado a trabajar en las calles en el arreglo de los cables.

Se espera que muy pronto quede normalizado el servicio.

El nuevo alcalde de Zaragoza

Zaragoza 7.—Una personalidad política ha dicho esta tarde a un periodista que los concejales están dispuestos a elegir, en una sesión que se celebrará muy en breve, para el cargo de alcalde al edil don José Selma, que pertenece al partido liberal pues están convencidos de que resultarían infructuosas cuantas gestiones realizaran para con el señor Horro, de que retire la dimisión que presentó con carácter irrevocable.

El futuro alcalde señor Selma, goza de mucho prestigio y simpatías en todas las clases sociales y la noticia de su próximo nombramiento ha sido muy bien acogida.

Renace la tranquilidad

Zaragoza 7.—La vida de la ciudad se va normalizando. Las calles se ven muy concurridas y en los cafés y teatros se nota mayor animación que los días pasados.

En las calles se observa menos vigilancia.

Los harineros aumentan el precio de las harinas

Zaragoza 7.—Los fabricantes de harinas de esta capital han elevado el precio de las harinas en diez pesetas los cien kilos.

En vista de ello los panaderos han elevado el precio del pan en diez céntimos el kilo.

Entre el vecindario ha causado el natural disgusto esta medida.

Un crimen pasional

Zaragoza 7.—En el pueblo de Salvatierra, el joven Evaristo Giménez dió muerte a su novia, disparándole dos tiros de revólver.

Acto seguido se presentó en la cárcel, confesándose autor del crimen.

El conflicto de los metalúrgicos

Zaragoza 7.—El conflicto de los metalúrgicos continúa sin resolver.

El gobernador civil ha comunicado al presidente de la Sociedad Patronal de metalúrgicos, que castigará severamente cualquier coacción que se realice por parte de los patronos con los obreros huelguistas.

MENCHETA

Indicador Religioso

Santos de hoy.—La Natividad de Nuestra Señora y San Adrián, mártir. Mañana: San Gregorio, mártir. Jubileo circular.—Iglesia de la Piedad, Costado por don Antonio Terroba, en sufragio de su difunta esposa, padres y hermano don Eustasio.

Santuario de la Fuensanta.—A las seis y media de la tarde, primer acto de la solemne novena que dedican el Cabildo Catedral y fieles devotos a la Virgen de la Fuensanta.

DE LA PROVINCIA

En el día de ayer, y en el kilómetro 42 de la carretera de Monturque a Alcalá la Real, fué atropellado por el automóvil propiedad de don Manuel González y que conducía el mismo, una mujer llamada Faustina Serrano Marín, que fué auxiliada por una pareja de la guardia civil, que la condujo al hospital de Priego, donde fué asistida de varias contusiones en distintas partes del cuerpo.

DE PRIEGO

Banquete a un general.—A la una de la tarde de hoy se ha celebrado en el Casino Principal de ésta un espléndido banquete, en honor del general don Floy Caracuel Aguilera, al que hemos asistido hasta un centenar de íntimos amigos del festejado.

Entre los concurrentes se encontraba también el exministro señor Alcalá Zamora, pariente y amigo, entrañable del homenajeado, quien, al terminar la comida y después de los brindis de rigor y de escuchar una sentida y brillante poesía de don Carlos Valverde, usó de la palabra para recordarnos los méritos indiscutibles del bravo caudillo; el señor Alcalá Zamora estuvo tan feliz en su breve discurso, que los delirantes aplausos de la concurrencia le impidieron terminar los brillantes párrafos de su arrebatadora oración.

La concurrencia ha salido del Casino a las cuatro de la tarde, con la grata impresión de haber cumplido un deber de amistad sincera y de haber escuchado uno de los más brillantes y entusiastas discursos de ese coloso de la palabra, que pinta, esculpe, talla, cincela y describe con las modulaciones de su verbo incomparable.

Un aplauso más al orador insigne y una recordación de afecto y simpatía al promotor, al alma de esta fiesta señor Ruiz Santalla, que después de sentarnos a cada cual en su sitio, como amable profesor de párvulos, perdiste para siempre de entre nosotros, resurgiendo después de terminado todo, ¡Rarezas! ¡Casas de Frascuillo!—Corresponsal.

6-9-1920.

CINE VICTORIA

Orden del programa para hoy

1.ª Última exhibición del segundo capítulo y estreno del tercero de la grandiosa serie

Maciste enamorado

2.ª Estreno de la película cómica

Soda, amor y armas al hombro

3.ª Repetición del programa.

A las nueve en punto.

Castillejo y Roses

Fabricantes, almacenistas e importadores de MAQUINARIA AGRÍCOLA

Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, 8.—Sucursal en Sevilla: Cárnavas del Castillo, 14.

Piezas de recambio para todas las máquinas de marcas generalizadas en el país. Única casa española que tiene esta especialidad.

Segadoras marca «Osborne»; tractores; trilladoras «Ransomes»; motores a gasoilina marca «New-Way»; segadores-trilladoras combinadas, etc., etc.

No comprar sin consultar antes precio a esta Casa, o visitar sus almacenes y ver sus existencias.

Para la temporada de campo es indispensable una buena luz. Ello lo conseguirán comprando una lámpara de las que vende la casa

Montero y Martínez

No dan humo ni olor y tampoco existen peligros de explosión. Consumo más reducido que los carburos, alumbrado de gas y eléctrico. Catálogos gratis.—Claudio Marcelo, 13

Pedro G. Herrero

Tejidos y Géneros de Punto

CASA CENTRAL: Marmol de Bañuelos, 2 SU CURSAL: San Agustín, número 44 CORDOBA

Esta, conocida por la tienda del metro, es la primera que en Córdoba estableció la venta por metros y precio fijo, siendo una de las más favorecidas por el público, debido a su sistema de dar buenos artículos por poco precio.

Pida usted el EXQUISITO AMONTILLADO FINO

Dora la Cordobesita

EL TRABAJO FEMENINO

En esta sección publicamos completamente gratis, durante dos días cada uno, los anuncios que se nos remiten referentes al trabajo de la mujer, tanto en demandas como en ofertas

ALVEAR

Bodegas de vinos y almacén de bodegas de Antonio del Pozo. Despacho por mayor y menor de vinos de Montilla, exclusivamente de las BODEGAS DE ALVEAR y Valdepeñas superiores, fino, clarete y blanco. Venta por litros de vino arropado, Vermouth, Coñac, Ron, Ginebra y anisados de Rute, Cazalla y Constantina. Embotellados de todas clases. Vinagre superior a 9 pesetas arroba y 0'70 litro. Notas de precios a disposición de quien las pida. Se sirve a domicilio. RELOJ. 1.—Teléfono, núm. 100.

Aut Corset Franeais

Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos de enfermezas del vientre o riñón, aprobadas por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París. Alfonso XIII, núm. 33. Teléfono 93. Córdoba.

Piel, Venéreas y Sifilíticas

Médico especialista Francisco Berjillos del Río

Consultas, de 11 a 1 y de 3 a 5. Económica para obreros, de 7 a 8. Braulio Lapertillo núm 4.—Córdoba

Carlos González y H.º

Calle Dr. León Torrellas, Córdoba Teléfono núm. 459

— Cuartos de baño — Casas en Sevilla, Madrid, Huelva y Málaga

Gran realización

El almacén de maderas que Bonifacia Garrido Romero tiene establecido en la calle Reyes Católicos, frente a la fábrica de azúcar de Córdoba y C.º, realiza todas sus existencias, a precios sumamente baratos, para descongestionar el local y poder dar entrada en el mismo a nuevas e importantes remesas.

El Fénix Siderúrgico

Gerónimo Padilla Cobo

PLAZA DE COLÓN.—CORDOBA HIERROS.—ACEROS.—CHAPAS.—VIGUETAS.—TUBERIAS

Espino artificial y Ferrería en general Máquinas para escribir marca SUN

ARONOS MINERALES PROCEDENTES DE LA UNIÓN ESPAÑOLA

Roses, Gomez y C.ª

Almacén de Hierros, Aceros y Viguetas de Hierro

Disponemos salvo venta de 5.000 metros tubería de acero, sin soldadura, con sus bridas y taladros, en muy buen estado, propia para conducción de aguas, al precio de 5'50 pesetas metro en nuestro almacén.

Para pedidos importantes, precios especiales. Avenida de Canalejas, 4.—CORDOBA

AMERICAN LINE

VIGO NEW-YORK

Servicio de vapores-correos Norteamericanos de gran porte y lujo

Directamente para NUEVA YORK saldrá de VIGO el 6 de Octubre, de 1920, el rápido y magnífico vapor correo de 16.000 toneladas

MANCHURIA

Admitiendo pasajeros de PRIMERA CLASE, TERCERA PREFERENCIA Y TERCERA ORDINARIA. Duración del viaje OCHO días.

(TAMBIEN ADMITE CARGA)

PRECIOS

Pasaje entero desde 10 años en adelante

En PRIMERA CLASE desde 1.400 a 5.000 ptas. según categoría. Sin incluir impuesto de salida. En TERCERA PREFERENCIA 825 ptas. Sin incluir impuesto de salida. En TERCERA ORDINARIA 550 ptas. Sin incluir impuesto de salida. Medio pasaje desde 2 a 10 años

En TERCERA PREFERENCIA 425 ptas. Incluidos todos los impuestos. En TERCERA ORDINARIA 284 ptas. Incluidos todos los impuestos.

Niños menores de 2 años, uno gratis por familia. CONDICIONES PARA EMBARCAR EN VIGO

Traer la cartera de identidad.

Traer un pasaporte del Gobierno civil de la provincia del emigrante, visado por el Consulado de los Estados Unidos del distrito consular a que pertenezca.

Los pasajeros de 1.ª clase y 3.ª preferencia, solamente necesitan el pasaporte, visado por el Consulado de su distrito.

Es indispensable que los pasajeros que hayan garantizado su plaza (para lo cual deben depositar 250 pesetas) se presenten en esta Agencia con seis días de anticipación a la fecha de salida del vapor.

Para informes dirigirse al Agente General en España

A Cardona.—Vitoria, 34.—Teléfono 109

ENRIQUE TORRES

CONSTRUCTOR Y CONTRATISTA de obras y pavimentos de cemento armado

Especialidad en la construcción de silos para la conservación de pastos PARA INFORMES Y DETALLES: Avenida de Canalejas, 7, dp.—Córdoba

SAN JOSE

FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE Y TALLERES MECANICOS

BERNARDO ALBA PULIDO

Ollerías, 23.—CORDOBA

Construcciones metálicas, prensas.—Construcción de maquinaria en general y reparaciones. Especialidad en la construcción de toda clase de aparatos propios para fábrica de extracción de aceite de olivas

Dr. Rafael León y Avilés

Médico especialista en enfermedades de la Infancia

— Consulta de 1 a 3 de la tarde — BRAULIO LAPERTILLA NÚM. 3 2.º

COMERCIO DE VINO Y VINOZOS

COMERCIO DE VINO Y VINOZOS